

上海卫生健康工作亮出年度“成绩单”

2月16日,上海市卫生健康工作会议召开。会议指出,2021年全市主要健康指标进一步优化,市民平均预期寿命84.11岁、婴儿死亡率2.30‰、孕产妇死亡率1.60/10万,持续保持发达国家和地区领先水平。

推进公共卫生体系建设

上海市卫健委主任邬惊雷称,全力以赴抓好新冠疫苗接种,截至2022年2月15日,全市累计接种5549万剂次,完成全程接种人数达2242万人,接种覆盖人群占全市常住人口的95.1%,1063万人接种加强针。

落实“1+5+1”公共卫生政策法规体系,上海市疾控中心新建工程已按期推进,中心实验室检测参数扩项至1700项,列全国省级疾控中心第一。

据了解,上海市疾病预防控制中心

新建工程项目于2020年12月开工,地点位于虹桥商务区主功能区,预计2023年6月建成。

全市日检测核酸能力增至95.1万人份。健全3100余名三级流调梯队,组建10支市级应急处置核心队伍,保持24小时待命,确保2小时抵达现场、4小时完成流调核心信息、24小时初步查清基本情况并完成流调报告。

高标准落实城市发展战略

优化卫生资源空间布局,服务“五个新城”发展战略,印发新城医疗卫生资源配置方案,集中开工新华医院奉贤院区、瑞金北院二期、市一南院二期和六院临港院区二期等工程项目,推动中山医院青浦新城院区立项,提供新城卫生人才发展“政策包”。

据了解,2021年10月15日,上海市“五个新城”集中启动一批民生重大工程。新城建设,医疗先行。此轮布局就是为了对接新城导入人口特点和居民就医需求,适度超前配置医疗资源。

在推进卫生健康数字化转型方面,当前本市互联网医院总数增至76家,标准化智慧健康驿站增至238家,七大重点应用场景实现市级医院和16个区全覆盖,互联互通互认应用项目从44项增至111项。

此外,上海打造上海健康服务品牌,深化首批国际医疗旅游试点,向9家中期评估优良单位授牌。

聚焦民生健康福祉

制定公立医院高质量发展实施方案,国家卫生健康委与上海市签订



共建中山医院和瑞金医院高质量发展国家试点医院合作协议,华山医院获批国家神经疾病医学中心。

截至目前,上海完成21家区域性医疗中心服务能力评估和认定,区域性医疗中心累计43家。今年,上海还将争取更多国家医学中心、国家区域医疗中心落地上海。

所有社区卫生服务中心均达国家优质服务基层行业基本标准,家庭医生“1+1+1”签约超860万人,重点人群签约率77%。

目前,本市卫生健康惠民实事顺利完成,新建6个医疗急救分站,建成开放46家示范性社区康复中心。

卫健

华山医院科普微电影《悔》首映

老百姓究竟需要怎样的医学科普作品?医学科普如何在保证科学权威的基础上让大众喜闻乐见、记忆深刻?公立医院如何更好地发挥优势推动健康科普工作?政府、社会可以通过怎样的方式更好地鼓励医务人员参与健康科普实践?今天,在复旦大学附属华山医院召开的健康科普研讨会上,各级主管领导、医务工作者、艺术工作者、媒体工作者等济一堂,就这些重要的问题展开深入探讨。

现场,复旦大学附属华山医院携手陈薪伊艺术中心精心拍摄制作、上海市科委科技创新行动计划科普专项资助的科普微电影《悔》正式首映,影片通过主人公跌宕起伏的生活经历讲述了痛风治疗的规律及误区,呼吁全民关注痛风及慢病健康。科普项目负责人、影片出品人、华山医院党委书记纪和建教授,影片总策划、著名戏剧家、国家一级导演陈薪伊女士携微电影主创团队出席发布会。据悉,该影片是近年来华山医院精心打造推出的高质量医学科普作品之一,于上海科普网及华山医院视频号首发并于即日起全网上线。沈婷



近日,静安区临汾路街道打造的“居家智慧养老场景”样板间细节亮相,全屋智能、水浸告警、实时健康监测等功能被集纳在房屋中,为老人安全保驾护航。

静安打造“居家智慧养老场景”样板间

走进阳曲路391弄小区,一幢普通的居民楼里“藏”着和老人生活场景息息相关的智慧养老产品。

为避免因老人遗忘钥匙无法进门,屋门使用指纹解锁,当门打开时门沿上方的“门磁告警器”实时记录开关门的时间和次数。一旦老人因故忘记关门,5分钟后设备会把告警信息推送到后端平台,并

告知提前设定好的紧急联络人,提醒出现异常情况。

类似的告警设备在屋内共有七处,分别根据不同场景设计功能。厨房里装有“燃气告警器”和“烟雾告警器”,一旦监测到燃气泄漏或火灾烟雾险情,系统同样会将情况汇报至后台,并通知紧急联络人。

卫生间里则配有“水浸告警器”,这个看上去不起眼的安置,被安装在

洗手台边的墙根处,一个探头延伸至地面,当探头感知到卫生间地面出现积水并持续一定时间后,便会将情况通知到后台和紧急联络人处,用以应对下水堵塞、忘关水龙头等意外事件。

在淋浴间到边上,墙壁上还装着一款“拉绳式报警器”,考虑到老人在洗澡时不便携带手机或智能设备,一旦发生摔倒等意外,只需拉一下绳子,后台即可自动报警。静轩

沪川两地联合发起“心动巴蜀:先心病患者公益救助行动”启动

近日,为促进家庭健康和幸福家庭创建,借助公益力量扶助困难先心病患者家庭,上海远大心胸医院与四川省计划生育协会联合发起“心动巴蜀——先心病患者公益救助行动”,积极助力健康扶贫。对经确认具有四川行政区划内户籍的城乡困难家庭,在享受医保政策后仍无力承担治疗费用的未成年先天性心脏病患者(18周岁以上的困难家庭患者视情况予以适当救助),进行免费医疗救助。

据该项目负责人介绍,此次来院的患者共有8名,他们中年龄最大的9岁,最小的才1岁。主

要病情集中在房间隔缺损和室间隔缺损,病情较重的是法洛氏四联症。上海远大心胸医院心外科主任李保军介绍,远大心外科团队将在对患者进行全面详细的检查后,针对患儿们的身体情况制定个性化和最具性价比的诊疗方案和手术策略,以确保医疗质量和患者生命安全。李保军主任介绍,医院心外科团队已拥有丰富的腋下小切口微创手术



经验,“我们既要把患者身体上的疾病给治好,还要避免因开胸手术而给患者以后的生活带来不便。”

兰青

未病先防,中医药文化走进社区

日前,由上文中医药文化联盟和上海市慈善基金会黄浦区代表处合作推进的中医药文化进社区项目正式启动。该项目将通过线上线下联动实施医文一体行动方案,在基层社区居民中培育符合传统文化的健康养生理念,提高保健能

力和健康行为素养,并为基层百姓提供及时到位的防病治病服务和指导。

上文中医药文化联盟由上海文化艺术品鉴促进会与上海中医药大学科技人文研究院共同发起成立,力图通过线上线下融汇贯

通,推动医养康养服务在社区融合,满足广大社区居民对中医药预防、治疗和养生保健日益增长的需求。

上文中医药文化联盟已在黄浦区瑞金二路街道、五里桥街道开展了多场中医药文化进社区活动,

请有丰富经验的中医专家为居民讲授健康养生课,为居民提供现场中医特色疗法服务,包括中医体质辨识、刮痧、艾灸、中药离子导入等,通过一对一健康咨询,为社区居民提供个性化养生指导。

汪洋

医保个人账户使用范围扩大

2月16日,2022年上海市医疗保障工作会议以视频会议形式召开。会议透露,今年上海将推进多层次医疗保障体系建设,深化药品耗材招标采购改革,推进国家医保信息平台在本市全面建设落地,加快实现长三角区域内药品、诊疗项目、医疗服务设施“三个目录”的统一。

今年,上海将持续做好常态化疫情防控医疗保障,做好新冠肺炎确诊及疑似患者救治费用、疫苗接种、核酸检测费用保障工作。继续开展疫情防控药品耗材优先挂网,确保采购供应及时到位。为推进多层次医疗保障体系建设,将按计划分步推进完善职工医保门诊共济保障机制,拓展个人账户使用范围。持续抓好长护险试点精细化管理,稳妥推动本市新版药品目录落地执行,全面建立因病致贫预警机制,从“人找政策”转向“政策找人”,实现重点对象“免申即享”。指导优化完善“沪惠保”,促进包括商业保险在内的多层次医疗保障体系完善。史翼

本版由上海市爱国卫生运动委员会办公室协办